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Aufgabe: Eine Rotationsbewegung einer Masse m = 100 kg auf einer Kreisbahn mit Radius r = 50 

m wird mit einer konstanten Geschwindigkeit v = 20 
s

m
 ausgeführt. Bestimme den Weg auf dem 

Kreis s, die Umlaufdauer T, die Frequenz f, die Zentralkraft FZ, die kinetische Energie Ekin.  
(Physikalische Einheiten: J = Joule, kg = Kilogramm, kJ = Kilojoule, m = Meter, N = Newton, s = Sekunde) 

 
 
 
 
Lösung: I. Mechanik ist die physikalische Lehre von den Bewegungen eines Körpers in Raum und 
Zeit. Bei Rotationsbewegungen eines Körpers unterscheiden wir mit r [m] als Radius des Kreises, 
auf dem die Bewegung ausgeführt wird, s [m] als Weg auf dem Kreis (Bogenlänge), t [s] als Zeit, v 

[
s

m
] als Geschwindigkeit und a [

2
s

m
] als Beschleunigung sowie Kraft F [N = 

2s

mkg ⋅
] und Energie E 

[J = Nm = 
2

2

s

mkg ⋅
]: 

 

Kreisumfang: rU π2=  (r [m] als Kreisradius) 

Frequenz, Drehzahl (= Anzahl der Umdrehungen n pro Sekunde): nf =  [Hz = 
s

1
] 

Periode (= Dauer einer Umdrehung): 
f

T
1=  [s], 

ω
ππ 22 ==

v

r
T  

Drehwinkel: 
r

s=ϕ , rs ϕ=  

Winkelgeschwindigkeit: 
t

ϕω = , tωϕ = , 
2

2

1
tαϕ = , fπω 2=  

Winkelbeschleunigung: 
t

ωα = , tαω = , αϕω 2=  

Weg: rs ϕ=  

Geschwindigkeit: 
t

s
v = , rv ω= , frv π2=  

Tangentialbeschleunigung: 
t

v
aT = , raT α=  

Radial-/Zentralbeschleunigung: 
r

v
aZ

2

= , raZ

2ω=  

Zentral-/Zentripetal-/Zentrifugalkraft: rm
r

mv
amF ZZ

2

2

ω==⋅=  

2

2
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T
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FZ
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ZF
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T

2
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r

FT
m Z

2

2

4π
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Kinetische Energie: 
2

2

1
vmW ⋅=  

 

II. Der Kreisumfang beträgt: rs π2= = 314 m. Die Umlaufdauer ergibt sich wegen:  

T

s
v =   

v

s
T =  als: T = 15,7 s. Die Frequenz ist: 

T
f

1=  = 0,064 Hz. Die Zentralkraft beträgt: 

 

r

mv
FZ

2

=  = 800 N.  

 
Die kinetische Energie der sich auf der Kreisbahn befindenden Masse ist:   

2

2

1
mvEkin =  = 20000 J = 20 kJ. 
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